

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ-CHERLA. CU UN ADAOS NEOFICIAL

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială

Partea oficială.

Ziua misionară: la 18 Octombrie 1936.

Cași în anii trecuți, așa și anul acesta chemăm întreaga noastră Eparhie — Cler și popor credincios — să participe la *Ziua misionară* ce se ține Duminică, la 18 Octombrie a. c., contribuind cu toții, cu rugăciunile și obolul nostru, la munca uriașă și sfântă, ce o depune Biserica lui Hristos pentru încreștinarea păgânilor.

Cu toată căldura invităm în special pe Frații preoți și curatoratele noastre, să depună toată stăruința, să se colecteze anul acesta sume cât mai mari, în toate parohiile și filiile Eparhiei, pentru Opera Propagării Credinței. *Colectările din anul acesta* să fie o măreață rivalizare între Frații preoți, arătând cu toții, cât de preocupați suntem de soarta fraților noștri, cari zac în întunerecul necredinței.

Am urmărit și vom urmări cu viu interes, unde și cât s'a colectat și aprecierea fiecăruia va fi echivalentă cu rezultatul obținut. Una dintre normele principale, cari ne călăuzesc în aprecierea zelului Fraților preoți, este și zelul, ce-l dovedesc cu asemenea ocaziuni, în favorul necredincioșilor.

Chiar pentru aceasta nu putem în de-ajuns să îndemnăm pe toți, ca, cu trup și suflet să lucreze, ca la ziua misionară din acest an să se obțină pretutindeni strălucit rezultat moral și material.

Sumele colectate se vor trimite la adresa Onoratei Administrații Capitulare, cu provocare la acest ordin, raportându-se acestui Ordinariat despre suma colectată prin Mult Onoratele Oficii protopopești, cari, la rândul lor, ne vor înainta și un conspect al co-

lectelor realizate în întreg tractul.

Odată cu acest ordin trimitem prin Mult Onorații Frați protopopi tractuali Nr. 3 al revistei „Misionarul“, cuprinzând apelul Excelenței Sale S. C. Constantin, lansat lumii întregi pentru ziua misionară din acest an și care se va citi de pe amvon, în toate bisericile noastre parohiale și filiale, însoțindu-se de îndemnul călduros, să participe cu toții la jertfa ce se aduce în numele lui Hristos și pentru Hristos.

Cluj, la 30 Septembrie 1936.

Nr. 6511.

Numiri.

Onoratul *Aurel Socaciu* preot în Nețeni este numit administrator parohial la parohia Rusul de jos (tr. Becleanului).

Din șed. konz. dela 17 Sept. 1936.

Nr. 4781.

Onoratul *Victor Lungu* administrator parohial în Puini este transferat în aceeași calitate la parohia Bucium-Șasa, tractul Munții Apuseni.

Din șed. konz. dela 24 Sept. 1936.

Nr. 6451.

Onoratul *Virgil Horga* preot în Bistra III este transferat în aceeași calitate la Bistra II.

Din șed. konz. la 24 Sept. 1936.

Nr. 6460.

Onoratul *Nicolae Bucea* administrator parohial în Bucium-Șasa este transferat în aceeași calitate la parohia Bistra III.

Din șed. konz. la 24 Sept. 1936.

Nr. 6461.

Concurs la parohii.

Se publică concurs la parohia Sărata, tractul Gârbou, cu respectarea drepturilor anului de de văduvie, pe data de 31 Octomvrie 1936.

Din șed. konz. la 16 Sept. 1936.
Nr. 725.

Se publică concurs la parohia Rugăsești, tractul Reteagului pe ziua de 1 Noemvrie 1936.

Din șed. konz. dela 1 Oct. 1936,
Nr. 6603.

Doritorii de-a dobândi unul din aceste beneficii parohiale, să-și înainteze rugărilor la Ordinariatul episcopal în termenul concursual — pe calea *oficiului protopopesc competent*, — provăzute cu următoarele documente:

1. Absolutorul teologic.
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc.
3. Extras autentic din protocolul școlar despre catehizarea elevilor școlari, în anul școlar 1935/36. La caz, **cu** școala în anul școlar trecut n'a funcționat **at** ~~at~~ **oficios**, că pruncii totuși au fost catenizați
4. Extras autentic din protocolul predicilor de pe un an, care se termină la data când se înaintează rugare

La rugărilor înaintate fără aceste documente, — dintre cari cele de sub 3 și 4 trebuie să fie vizate și autentificate de către oficiul protopopesc, — nu se va reflecta.

Episcop Dr. Iuliu Hossu.

Partea neoficiala.**Instalarea Inalt Prea Sfinției Sale Mitropolitului Alexandru.**

Cu soare cald, cu cer senin a sosit, în sfârșit, marea zi de sărbătoare atâta vreme așteptată. Urmașul celor 12 vlădici Inalt Prea Sfinția Sa *Dr. Alexandru Nicolescu* noul Mitropolit al Blajului, și-a putut lua în grijă turma peste care Spiritul Sfânt l-a rânduit mare arhiepăstor.

Sărbătoarea s'a desfășurat după un program mai dinainte cu amănunțime statornicit.

Vineii 18 Septemvrie. Ex. Sa Mitropolitul, a sosit în gara Blaj, m'nunat împodobită, cu acceleratul dela ora 15:05. În puternica asistență, care l-a încunjurat se găsiu, în prim rând, delegații omni torului dela Blaj: PP. canon c Victor Pop, Dr. Augustin Tatar, și secretarul mitropolitan Dr. Ioan Cristea. — Peonul'e o mare de capete cari salută cu entusia m pe mitropolit, în vreme ce corul studenților teologi întonează: „re arhierul...” — el care îl întâmpină este Rvsm. Ștefan Roșianu, care îi aduce salutul Bisericii.

În numele autorităților administrative rostește cuvinte de bun sosit d. prefect al județului Simion Gîzdașu, iar sentimentele orașului Blaj le talmăcește d. primar Gr. Pădurean.

Vădit impresionat răspunde Mitropolitul atât capîtlul mitropolitan, cât și dlui Prefect și dlui Primar pentru bunele sentimente, cu cari l-au întâmpinat și îi asigură de întreg concursul său pentru toate acțiunile ce duc la întărirea și înălțarea Bisericii și a neamului.

În cortegiul impunător pleacă apoi Mitropolitul, în trăsură înflorită, precedat de echipă de cercetași, pe străzile pavoazate și decorate, spre biserica catedrală. Aici, în ușa, îl așteaptă, în strălucitoare odăjdii, soborul canonicilor. Un nou cuvânt de bun sosit rostește Il. Sa prepozitul Iacob Păpa.

Dupăce răspunde și acestei bineventări Excelența Sa Mitropolitul, intrând în catedrală, celebrează, cu mare asistență, Vечernia împreună cu Litie, după încheierea căreia s'a dus la reședința Sa.

Sâmbătă 19 Septemvrie

La ora 8¹/₂, clerul sosit în număr mare s'a întrunit în catedrală. S'a format soborul impunător al concelebranților; apb. pleacă în procesiune la reședința mitropolitană și conduc pe arhierul, la biserica, în răsunător dangă de clopot.

Adânc emoționat, mitropolitul s'a oprit la Scaunul împărătesc și, potrivit ceremonialului, s'a proclamat pe sine drept nou numit și preconizat arhiepiscop și mitropolit Păr. vicar capitular i-a predat cheia sfintei biserici catedrale. — Mitropolitul se roagă în genunchi, iar corul întonează: „Împărate cereșc...”

De pe scaunul de presbiteriu, Mitropolitul poruncește să se citească scrisorile de numire. — Păr. diacon Dr. I. Cristea citește mai întâi decretul regal; al doilea diacon păr. Dr. S. Todoran citește latinește, iar păr. Cristea românește Bulele de numire, venite dela Sfântul Scaun și îndreptate Mitropolitului, Capitlului Mitropolitan și Episcopilor sufragani.

După citirea Bulelor Ilustritatea Sa fostul vicar capitular Dr. Victor Macavei a talmăcit omagiile Cleului arhidiecezan prin o frumoasă și adânc simțită cuvântare:

La aceste alese sentimente și sincere urări, cari au dat expresie adevărată smîrării întregii noastre Biserici, a răspuns Inalt Prea Sfinția Sa Mitropolitul prin următoarele:

Prezentându-mă în mijlocul vostru, din mandatul Romei Eterne, ca episcop al sufletelor voastre răscumpărate cu mare preț, îmi țin de datorie să-mi fac profesiunea

credinței în fața voastră, pentru că unii fiecare din voi, să fie în clar cu atitudinile mele prezente și viitoare.

Isus Hristos, capul dumnezeesc nevăzut al Bisericii, face din Petru, organul sau instrumentul spre a transmite în mod autorizat, credincioșilor săi învățăturile și ordinele sale. Urmând lui Petru în prerogativele sale Papa, El este după concepția noastră catolică creurul trupului mistic al Bisericii. Precum în trupul omenesc creurul, zice arhiepiscopul de Amalfi, monseniorul Marini, este organul gândului, regulatorul sistemului nervos și zona centrelor psihomotore ale cuvântului, cântării, scrisului, abilității profesionale, tot astfel Papa, păzitor al adevărului descoperit, regulează în trupul mistic, mișcările doctrinare morale, sociale, disciplinare, liturgice, artistice, estetice, cu întreg ansamblul vast al vieții supranaturale". (Gli splendori del Credo, pag. 306, Amalfi 1934)

Poetul italian Giosuè Carducci, a putut scrie despre Roma următoarele versuri: „Salve zeiță Roma! Cine nu te cunoaște, are mintea învăluită de negură rece, și'n inima lui vegetează trândav, jungla barbariei — Salve zeiță Roma! Închinându-mă în fața ruinelor Forului, eu urmăresc cu dulci lacrimi și ador, rispitele tale urme, o Patrie, zeiță, sfântă mamă. — „Cetățenii sunt prin tine al Italiei, prin tine poet, o mamă a popoarelor, care dăduși duhul tău lumii și Italiei, imprimată-i sigilul gloriei tale". Și același poet a mai scris în poemul său „Roma": „Admir de pe Gianicul, imaginea urbei, imensa corabie lansată spre cucerirea lumii. Oh naie! care cu prora ta atingi înaltul amătorului infinit, fă ca sufletul meu să străbată în limanul tainicelor țărături".

În aceste versuri, se compendiază întreg rolul Romei, care în și prin Papi, urmașii Sfântului Petru, a devenit mama popoarelor și a dat duhul sau lumii, încreștinându-o, civilizându-o. Și iarăși, numai prin Papi a pornit Roma, corabia imensă la cucerirea și stăpânirea lumii întregi, și prin urmașii lui Petru, cărmacii năii lui Hristos, atinge prora corabiei Domnului, cu mile amenințătoare ale infinitului, și ne duce sufletele spre țărături tainici, ai mântuirii veșnice. Cine cunoaște istoria, își dă seama de acest adevăr pe care ni-l sugerează poetul Carducci. La Roma au fost înfrânte toate erezile, la Roma ni-s'au deschis și ni-se deschid largi perspectivele fericirii ce ne așteaptă sufletele dincolo de mormânt. Poetul Carducci, s'a gândit poate numai la Roma profană. Noi însă transpunem cuvintele lui, atât de sugestive, pe planul creștin, pe planul supranatural al mântuirii.

În afară de creer, trupul mistic al Bisericii, are și o inimă, vizibilă și ea, și aceasta este Episcopatul. Episcopii sunt mulți, dar Episcopatul e unul, așa cum era unul colegul apostolic, căruia i a urmat

el, Hristos, și prin ei și în ei formă Biserica primitivă, care, continuă până la noi în aceeași structură, pentru că și astăzi Hristos, e unit în episcopii săi, care atârnă de Petru ce re trăiește în Papi.

Cât de nobilă este această inimă, care pulsează reîncetat de dragostea înfuzată de Spiritul Sfânt, care îi pune pe ei episcopi, să governeze Biserica lui Hristos. Frumusețea acestei inimi, amploarea și profesurarea ei îi dau o minunată armonie, pentru că ea, îi îmbrățișează pe toți, pe buni și răi se emoționează în fața tuturor mizeriilor omenești: mizerii materiale și mizerii morale și dă naștere prin impulsunile sale la opere neperitoare și providențiale. Ca și inima, trupului omenesc, tot astfel și Episcopatul, inima trupului mistic, poate fi definit, organ de circulațiune. Precum inima atrage la sine sângele venos din toate profunzimele organului și singură respinge în artere și vine lichidul reîntinerit, care trebuie să hrănească țesuturile, tot astfel episcopatul prezidă la distribuirea sângelui lui Hristos la toată Biserica și face ca acesta să parvină la singuraticile madulare, spre a le conferi noua viață și a adăuga reînnoită vigoare. Episcopatul în mâinile cui sunt toate tainele, este distribuitorul harurilor și carismelor acelora.

Ce n'a produs Episcopatul în sinul Bisericii unde reprezintă, cum am spus inima ce bate cald pentru interesele vitale ale Bisericii, inima ce stă sub impulsunile vitale ale Bisericii, inima ce stă sub impulsunile Spiritului Sfânt? Nu știm noi că cele mai înalte școli, cele dintâiu școli se datoresc inițiativei generoase a episcopilor. Teodoro di Canterbury, fondă cele dintâiu școli de limbi clasice și de științe în Anglia. Rabanus Maurus arhiepiscop de Mainz, dădu viață instituțiilor științifice din Germania și așa mai departe. La noi nu fondă și deschise cele dintâiu școli românești un Petru Iavel Aron? și nu se distinseseră toți arhierii români cari s'au perindat pe Tronul Blajului până la marele Vasile Suci, al doilea ctitor al Blajului, pe terenul mai ales al construcției școlare? Să pomenim de cecece a realizat Episcopatul pe terenul social? Numele episcopilor cari s'au distins pe acest teren este legiune. Ca să nu fiu prea lung voi pomeni cum un Keteller, în vremuri mai aproape de noi, s'a ocupat el mai întâiu în mod amplu și științific, de chestiile muncitorești din Germania, făcându-se campionul acțiunii catolice de acolo. Voi pomeni cum la 1890, cardinalul Manning, arhiepiscop al Londrei, reuși să redea liniștea Londrei, făcând să înceteze staicul muncitorilor din docuri, făcând să prevaleze rezioanele justiției. Și câți alții n'ași putea pomeni, dar e de prisos.

Ei da, episcopii l-au imitat pe sfântul Augustin, care spunea enoriașilor săi: „eu nu vreau să mă mântuiesc fără de voi. Nu, Dumnezeu nu vreau să mă mântuie c

fără de acest popor pe care mi l-ai dat să-l conduc: să pot numai ocupând unul din ultimele scaune din cer, să mă văd înconjurat de toți fiii mei. Ce doresc eu oare? de ce vorbesc? de ce sunt episcop? de ce sunt pe lume? spre a trăi în Isus Hristos, dar a trăi împreună cu voi. Aceasta este pasunea mea, este onoarea mea, este bogăția mea". (în viața Sfintei Monica de Bougaud).

L'au imitat pe Sfântul Ioan Gură de Aur, care spunea și el credincioșilor; „voi imitați locul de tată, de mama, de frați, de fii, de orice, nu simțesc bucurie nici durere, decât dacă vă privesc pe voi. Chiar și dacă n'ar trebui să dau seamă de sufletele voastre, nu pentru asta aş rămânea mai puțin nemângăiat pierzându-vă, precum nu e mângăiere pentru un tată, când își pierde fiul, de a fi făcut totul în puterea sa spre a-l mântui. A fi justificat sau nu, oricând la Tribunalul cel înfricoșat, nu este teama cea mai vie a îngrijorărilor mele și a fricii ci ca să fiți mântuiți cu toții, toți fără de nici o excepție, toți și pentru totdeauna fericiți. Aceasta e necesar, aceasta e destul pentru fericirea mea. Cel ce se miră auzindu-mă vorbind așa, ar merita să nu știe ce va să zică a fi tată" (Omelia 3, în Faptele Apostolilor).

Nu s'au expus și il ștrii arhieriei ai Blajului pentru fiii lor sufletești, pentru nașterea lor? Nu e destul să pomenesc pe un Inocențiu Micu Klein, pe un Ioan Bob, pe un Alexandru Ștercă Seluțiu, fără a voi să detrag meritele acelor pe cari nu-i pomenesc? Nu din dragoste față de fiii lor sufletești au izvorit și toate fondurile și fundațiunile și instituțiile de binefacere care înpânzesc Blajul nostru și înpânzesc ca o vastă rețea întreagă Provincia noastră Mitropolitană? Da, arhieriei noștri s'au despuiat pe sine, au trăit săraci, ca să înbogașască nașterea, să înbogașască Biserica și pilda lor strălucită a aprins scânteia dragostei față de cei săraci și umili și în atâtea alte înimi generoase ale fiilor mireni ai Bisericii: cari s'au luat la întrecere cu părintii lor sufletești, mării arhieriei ai Blajului și ai celorlalte scaune episcopoești.

Aureola ce înconjoară capul episcopilor se restrânge și asupra preoților. Preoții doară sunt colaboratori din voința lui Hristos ai episcopilor. Ei sunt arterele și vinele prin cari sub impulsul episcopilor se transmite sângele răscumpărării tuturor sufletelor în împărăția credinței și a harului. Fără preoți toate sforțările episcopilor întru propagarea și fundamentarea sau cimentarea credinței, ar fi fost zadarnice. Preoții au fost misionarii credinței și sunt și până în ziua de astăzi răspânditorii verbului divin, la toate neamurile, până la sfârșitul veacurilor. Istoria bisericii fără preoți ori că sunt preoți de mir, ori Ieromonahi, ar fi lipsită de cele mai glorioase pagini ale sale.

În ce ne privește pe noi Români, vreau să spun biserica noastră română unită, este meritul preoților noștri, dacă s'a menținut sufletul național în mijlocul neamului, și dacă n'am dispărut în mijlocul neamurilor cutropitoare cari și-au făcut vad de scurgere printre noi.

Este meritul acestor preoți dacă, s'a putut reînnoia sfânta unire cu Roma Eternă, și s'a menținut aceasta sfântă unire, până în ziua de astăzi cu roade atât de binecuvântate pentru întreg neamul românesc. Preoțimea bisericii noastre unite înregistrează în analele neamului și ale bisericii mulți martiri naționali, pomenesc numai procesul Memorandului, și mulți martiri ai credinței în decursul persecuțiilor religioase cari nu ne-au cruțat nici pe noi. Și-a dat tributul de sânge, pe altarul neamului și al Bisericii.

Preluând eu frânele conducerii arhidiecezii de Alba-Iulia și Făgăraș, conțez pe neapăratul spirit de jertfă deja de atâtea ori încercat al acestei preoțimi, atât în chestiile mari ale neamului, cât și în marile și vitalele chestii ale credinței Romei străbune

Dar, nu pot în această clipă, să uit nici de respectul și dragostea ce-o port persoanei auguste a Majestății Sale și Tronului, căruia îi dă atâtea strălucire. Când am depus jurământul de fidelitate în mâinile Majestății Sale, îi spuneam textual: „Majestatea Voastră, întru chipați, sintetizați, puterea cea mai înaltă în stat, sunteți culminația puterii. Iată datoria noastră, de a ne ralia cu toții în jurul Majestății Voastre. Autoritatea supremă doară este garanția libertății. Ștergeți autoritatea și toți vor porunci. Iar când poruncesc toți, libertatea evaporează, porunca tuturor se reduce la porunca nici unuia, adică la anarhie în sânul căreia există deapănarea liberi și sclavi: dreptii sau sclavii temerității și ai propetentei, de cari se prevalează deapăruri cei necinstiți. A apăra drepturile tuturor și ale fecăruia, a împiedeca să se atenteze le ele, a pedepsi nedreptăți, e marea sferă de activitate a autorității. Iată de ce autoritatea este generatoarea și păzitoarea libertății. Gelos de libertatea popoarelor Episcopatul, a apărat întotdeauna autoritatea care vine dela Dumnezeu, proclamând că regii, slugile lui Dumnezeu sunt, nouă spre bine, fără de facem rău să ne temem, că nu în zădar poartă sabia". (Romani 13, 1. 4).

Vedeți deci iubiți frați, cum respectul ce-l am față de cele trei trepte ale ierarhiei bisericești se împletește armonios cu respectul față de suprema treaptă a autorității lumesti, față de augusta persoană a Majestății Sale, bazat tot pe preceptele evanghelice. Reînnoiesc și în fața voastră sentimentele de fidelitate față de augustă persoană a Regelui nostru Carol al II-lea, și reînnoiesc interpretându-vă gândul și senti-

mentele voastre de lidelitate neprecupețită față de deținătorul puterii supreme de Stat, în scumpa noastră Române Mare.

Un ultim cuvânt către voi iluștrii membrii ai venerabilului capitolu metropolitan. Voi sunteți colaboratorii mei cei mai intimi, în preună cu voi trebuie să port greutatea zilei și căldura Matei 20, 12). Dați-mi mină de ajutor în chip loial și sincer, cum nu mă îndoiesc că-mi veți da, pentruca să ducem la isbândă cauza sfântă a bisericii noastre, ce se confundă cu cauza lui Hristos însuș. Numărați atâția iluștrii antecesorii în stălele voastre canonice: Ciopariu, Moldovănuș, Grama, Bunea, Marcu și alții mulți, încât pilda acestora, spiritul de jertfă și abnegațiune eroică a acestora, îndemnând vă îndeamnă și pe voi să urmați căile lor spre ridicarea Sionului nostru românesc.

Drept încheiere cerșesc dela Părintele Luminilor, toată darea cea bună și tot darul desăvârșit asupra muncii și act vității noastre. Darul Domnului să fie cu noi cu toți. Amin.

■ Serviciul divin se termină într'o atmosferă de mare concentrare, stăpânită de însemnătatea istorică a actului săvârșit. Corul clericilor din Seminarul „Bunevestiri”, sub iscusita conducere a d. prof. C. Cherebău dă răspunsurile cu multă simțire și preciziiune artistică.

Insemnăm în fugă câteva nume din

Asistența aleasa,

care a ținut să fie de față la acest eveniment important. — Nunțiatuura apostolică a fost reprezentată prin Msgr. G. Sensi. Guvernul prin dnii miniștri Valeriu Pop, V. Iamandi și A. Benteoiu; Mitropolia ort. din Sibiu prin Dr. G. Proca, consilier eparhial și Dr. Dumitru Stăniloae, rectorul academiei teologice, Arhiepiscopia rom. cat. din București a delegat pe Msgr. Tr. Iovannelli, rom. catolicii din Ardeal au avut reprezentanți pe Ex. Sa ep. coadjutor de Alba-Iuliu Vorbuchner și pe H. Sa Tr. Blaskovics, prelat papal; iar ep. de Iași pe Msgr. P. Pal. — Ordinariatele noastre sutragane au avut delegați pe PP. canonici: Ion Agârbiceanu din Cluj; prepozitul Al. Breban din Baia-mare; Al. Tăutu și Buteanu din Oradea; Ioan Ienea și prot. Romul Stoica dela Lugoj. — Din partea bisericii luterane a fost de față vicarul Dr. Müller și consilierul Hochmeister din Sibiu. — Ordinele noastre călugerești au fost și ele repre-

zentate la sollemnitate: Basilianii reprezentați prin P. L. Man și Aug. A. Pop dela Bixad; franciscanii prin PP. Nicolăeș și Tălmăcel; P. Dr. G. Fireza din partea S. I. și P. A. Merxck din partea Asumționiștilor.

În număr impunător s'au prezentat toate autoritățile administrative, școlare și militare din județ și Blaj, în frunte cu șefii lor: dd. prefect S. Gizdavu, subprefect. Tr. Migia; șef-judecător Dr. Talpeș; Lt. colonel Sângeorzan, maior Bărbulescu și căpitan Bercea; primmedic jud. Dr. Măcelaru, medic vet. Carol Denifle; primar Pădurean; Tr. Boeriu șeful serviciului agricol; revizorul N. Moldovan; ing. silvic Alexandrescu; dirigintele P. T. T. Stănciulesc; șeful poliței I. Lupeanu; Băcilă șeful gărei Blaj, ș. a.

E numai firesc, că protopopii arhidiecezani au ținut să fie prezenți în număr aproape complet, însoțiți de un deosebit de mare număr de preoți. — Clerul gremial în frunte cu Ven. Capitulul; corpurile didactice dela școlăle noastre, medicul și avocatul arhidiecezan și întreg publicul Blajului a umplut biserica catedrală.

Între marele număr de oaspeți veniți din afară am mai remarcat o puternică delegație de fruntași venită tocmai din Tulgheșul originii I. P. Sale; apoi pe dd. Valer Roman f. ministru, Adrian Oțoiu, director la B. N. R.; Aug. Caliani dir. general; Dr. Al. Borza, prof. univ.; Dr. Ionel Pop, deputat; George Popa inspector; Silviu Țeposu insp. gen.; D. Karnabatt ziarist; Dr. V. Oțetea prefect de Ciuc; E. Lobonțiu deputat; L. Oanea senator; Tiberiu Timoc dir. gen. Petroșani; Dr. N. Drăgan prof. univ. primarul Clujului; Aron Suciu, f. prefect Brașov; Ștefan Suciu, director minier Baia-Mare; Col. Florea, din Sibiu; Ioșif Oarga dir. de bancă Cluj; Emil Birtolon Cluj; Dr. N. Marcu dir. de bancă Aiud; prof. Traian German; Nic. T. Negruțiu; Dr. Emil Pop adv.; Victor Eftimiu; Paveloni, protopop, Orăștie; Dr. Nicolae Popa, medic, București; ing. Stoica; Berbecariu, mare comerciant Brașov; Vasile Popa, paroh ortodox din Blaj; Pastorul ev. ref. din Blaj; Rabinul comunității

israelite din Blaj, Toma Cocișiu directorul școlii primare; Inginerul Bivol șeful secției de întreținere C. F. R., ș. a. mulți a căror nume ne scapă.

După terminarea serviciului divin, asistența a trecut la reședința mitropolitană, unde au avut loc fără întârziere,

Mari recepții,

cari s'au desfășurat în prezența membrilor Guvernului, a Ex. Sale epp. Lugojului, a reprezentantului Nunțiatorei Msgr. Sensi și a păr. vicar Dr. Macavei.

Cei dintâi l-au salutată, în casa sa, pe noul mitropolit delegații Mitropoliei ortodoxe din Sibiu, în numele căreia vorbește P. C. consilierul eparhial Dr. G. Proca.

Bunele sentimente ale Bisericii rom. cat. le a tâlmăcit însuși Ex. Sa Episcopul Vorbuchner dela Alba-Iulia; iar pe ale Sașilor luterani vicarul Dr Müller. În numele administrației vorbește d. prefect S. Gizdavă, iar în numele orașului d. președinte al comisiei interimare Gr. Pădurean au asigurat pe Mitropolitul de întregul lor devotament și de concurs neprecupețit în tot ce va face spre binele obștesc. La fel, în numele armatei, d. Lt. colonel Sângeorzan. — Federala „Astru” și-a tâlmăcit bunele doriri și omagiile sale filiale printr'un cuprinzător cuvânt al Președintelui său, d. Dr. Nic. Popa. D. Dr. Virgil Baican a adus salutul călduros al Agrului parohial Blaj, iar Dna Emilia Hôpârtean pe cel al Reuniunilor de femei din arhidieceză. — Diferitele societăți culturale din Lugoj au spus un cuvânt de bun rămas și totodată de bune doriri prin graiul dlui profesor Simonescu.

S'a prezezentat apoi frumoasa delegație a comunei Tulgheș, în frunte cu d. primpretor Quintiliu Viciu, care a înmănat Ex. Sale Mitropolitului diploma de cetățean de onoare al locului său natal. Mitropolitul a rămas vădit mișcat de această aleasă atențiune.

Seria închinărilor o continuă Blajul bisericesc care întră deodată, într'un singur grup puternic: Ven. Capitul în

frunte, clerul gremial, corpurile didactice dela toate școlile. Omagiile tuturor le rosteste în cuvinte calde. II. Sa prepozitul Iacob Popa, prelat papal, —

Un frumos gest de atențiune au avut, față de Ex. Sa, foștii lui colegi de liceu, cari s'au prezentat în grup pentru a-si exprima marea bucurie ce simt văzând pe unul din tovarășii lor ridicat la o treaptă atât de înaltă.

Tuturor, pe rând, a răspuns, în cuvinte potrivite, blânde și alese înduioșate, Mitropolitul sărbătorit, arătând și promițând tuturor multă iubire creștinească, tot ajutorul de care va fi capabil prin mila Domnului, în slujba căruia vrea să-și consume toate puterile și toată viața.

Masă sărbătorească

Ea s'a servit în parte la „Institutul Recunoștinții”, pentru 100 persoane, și tot pentru atâtea la Seminarul teologic. — Cea dintâi, la care au participat capii delegațiilor oficiale și șefii de autorități, a fost prezidată de Mitropolitul însuși care, luând cuvântul a închinat cel dintâi, în sănătatea Sfântului Părinte Papa Pius XI și a M. Sale Regelui Carol II. — La rândul său, d. Ministru al Cultelor V. Iamandi a toastat pentru noul mitropolit și pentru întreaga Biserică unită. — Au urmat apoi la cuvânt: d. ministru Valer Pop președintele Agrului; Mons. G. Sensi însărcinatul de afaceri al Nunțiatorei apostolice; Episcopul rom. cat. Vorbuchner; Păr. Dr. Dumitru Ștăniloiaie dela Sibiu; prepozitul dela Baia-Mare Al. Breban. Toți au găsit cuvintele într'aripate pentru exprimarea înaltelor sentimente de bucurie și de omagiu de cari erau copleșiți în așa clipe solemne. — Tuturor le-a răspuns, la urmă, Ex. Sa Mitropolitul, exprimând sincere mulțumiri pentru tot binele ce i-s'a dorit și cerșind pentru toți binecuvântări bogate dela Împăratul mililor.

La masa animată dela Seminarul teologic cel dintâi a cuvântat păr. M. Hodârnau, prot. Brașovului, închinând în sănătatea Mitropolitului. A urmat păr. prot. Iacob Domșa din Iernut (pentru Ven. Capitul din Blaj) păr. Gheorghe Simu din Dumbrăveni; prof.

Octavian Popa, din Făgăraș. Acesta din urmă a închinat pentru fostul vicar capitular Dr. Macaveiu, care în vremuri deosebit de grele a condus cu atâta destoinicie și cu atâta demnitate cărma Bisericii noastre greu încercate. — La urmă pâr. canonic Dr. A. Tataru a arătat, într'o scurtă apriciere a celor doi mitropoliți dela Blaj: cel care ne-a părăsit, V. Suciu și cel care vine acum, cât de minunate sunt rânduielile Domnului, cari toate se fac pentru a noastră mântuire.

Cu acest gând și în această atmosferă de adâncă recunoștință pentru preaînțeleptul și preamăloștivil Dumnezeu s'au încheiat solemnitățile întronizării I. P. S. Sale pâr. Mitropolit Alexandru. Toate câte s'au făcut, toate câte s'au întâmplat, toate

s'au făcut spre binele nostru. Încercările prin cari am trecut, greutatele cari au trebuit biruite, ne-au întărit în credință, ne-au făcut să sporim în umilință, ne-am învățat să cerem totul dela Hristos Mântuitorul, că dela noi nu putem face nimica. În același timp, ele ne-au întărit în dragostea față de Sfântul Scaun al Romei, unde vicarul lui Hristos veghiază cu mână tare și cu braț peste turma dreptcredinșilor de pe pământ, între cari nu cei din urmă suntem noi.

Drept aceea, unind glasul nostru cu acel al întregii noastre Biserici, concentrăm întreaga noastră bucurie și toate micile speranțe cari cu drept cuvânt se leagă de Mitropolitul Alexandru cu strigarea liturgică:

Intru mulți ani Stăpâne Sfinte!

Din Apostolatul Prea Sfântului Iuliu

— Pelerinajul la Sfânta Mănăstire dela Lupșa și dela Strâmbu. —

Sărbătorea „Nașterii Preacuratei“ din anul acesta a concentrat la Mănăstirea din Lupșa peste 10.000 credinșii veniți din întreg cuprinsul Munților Apuseni și chiar de pe Mureș, la unu'l loc de reculegere, suflătească a moșilor din țara lui Avram Iancu.

Înalt Prea Sfînția Sa Părintele nostru Episcop Iuliu a sosit încă de luni seara ora 6 în Baia de Arieș, unde în fața unei falnice porți triumfale așteptau toți credinșii cu urale, flori frumoase, discursuri de bun soș și roștite de d. primpretor Viorel Mercianu, d. medic dr. Mihail Crișan, d. dir. școlar și pâr. Petru Manea, dșoarele Lucia Munteanu și M. Manea predând sujerbe buchete de flori.

A urmat apoi un scurt serviu divin în cadrele căruia Prea Sfînția Sa a roștit o impresonantă cuvântare despre „Nașterea Preacuratei“ cel mai puternic scut al omului. După serviciul divin a urmat o foarte copioasă masă oferită de distinsa familie a dlui medic dr. M. Crișan.

Sosirea Prea Sfînției Sale la Mănăstire

Zua următoare la orele 9 a. m. așteptat fiind în fața unei porți triumfale de un mare sobor de preoi în ornate și în frunte cu administratorul protop., pârTraian Marcu și de mult în je de pelerini a sosit Prea Sfînția Sa însoțit de pâr. canonic dr. G. Vidican, prof. dr. E. Lemeny și Șilviu Popa și de d. notar Munteanu din Baia de Arieș la care a găzduit peste noapte Prea Sfînția Sa este primit și aci cu flori și uralele pu-

tern ce ale mulțimitor, bineventând protopopul Traian Marcu, iar veștile coruri din Bistra și Câmpeni au întonat Imnul Arhieresc.

Liturgia arhierescă s'a oficiat cu mare solemnitate la altarul construit în liber în cadrele Liturgiei Prea Sfînția Sa a roștit o impresonantă cuvântare despre „Preacurata Fecioră“ începutul mântuirii neamului omenesc. Ați venit din nou, din toate părțile la acest loc de închinare ca să luați dar dela Dumnezeu, a spus Prea Sfînția Sa. Eu am venit din nou, cu același suflet și dragoste în mijlocul voștru, pentru ca împreună să sărbătorim marele praznic al „Nașterii Preacuratei“, începutul mântuirii neamului omenesc.

Ați venit cu sufletele însetate, ca să luați binecuvântare dela Acela care ne-a dat viață. Ați venit să vă alinați suferința de care a avut parte și Mântuitorul și Maica Preacurată, fiți cu credință tare în Dumnezeu. Aceasta credință vă va feri de toate relele și aleșuirile satanei, care înptăgea a pornit împotriva lui Dumnezeu etc. Tot în cadrul Liturgiei Prea Sfînția Sa a cuminecat personal 933 credinșii, și dând, mulțimilor înghenunchiate „Binecuvântarea Apostolică“, s'a înconjurat apoi Mănăstirea de 3 ori, Prea Sfînția Sa purtând în procesiune Sf. Euharistie.

A urmat apoi masa oferită de familia ospitalieră a pâr. Constantin Sabău, care a decurs într'o atmosferă de inimă familiaritate Prea Sfînția Sa asigurând preoțimea de cel mai larg sprijin și dragoste părintească. Considerând apoi marea însemnă-

tate a mănăstirilor în economia sufletului. Prea Sfinția Sa a declarat că va face toate eforturile pentru ca alături de Mănăstirea veche de lemn nu peste multă vreme să răsară o mănăstire falnică și incăpătoare. În locul școlii care pe vremuri funcționa pe lângă Mănăstire, formând preoți, învățători și cantori, astăzi s'a adus deja sub acoperiș o nouă școală, pentru copilașii din apropierea Mănăstirii. Cu prilejul pelerinajului, Prea Sfinția Sa, înconjurat de 30 de preoți, a și ales un dambușor din minunata poiană, pe care urmează să se înalțe noua Mănăstire.

Să ajute Dumnezeu!

La Sf. Mănăstire de la Strâmbu.

Mănăstirea „Strâmbu” situată într-o minunăție poiană la care te conduce o pitorească vale de munte, a concentrat și la ziua „Sf. Cruci” din acest an, peste 15.000 creștini, — veniți cea mai mare parte pe jos și cu procesiuni, din mari departări — la sfânta rugă și închinăciune. Te emoționează până la lacră mi, văzând cum încă înainte cu o zi, apoi noaptea întreagă, sosesc neconțenți și pe toate pătécile munților cetele de pelerini, chiar și din Maramureș. Fețele lor nu tradează oboseală, fără evlavie și credința din inimă. Cu astfel de prilejuri se dovedește cu adevărat, cât este de mare puterea credinței la poporul românesc.

Prea Sfinția Sa Părintele Episcop Iuliu este așteptat în fiecare an cu nespuse în-sufletire și bucurie, de către pelerini. În anul acesta mai multe mii pelerini, cu steaguri și prapori, au eșit într-o întâmpinarea Arhiepiscopului până la capătul văii, circa 3 km., conducându-l până la mănăstire cu cântări religioase.

Serviciul religios.

Liturgia arhierască s'a oficiat cu mare fast la altarul ridicat în liber. În cadrele liturgiei Prea Sfinția Sa a dat multimilor îngenunchiate binecuvântarea apostolică, a cuminecat personal peste 800 credincioși și a rostit o zguduitoare cuvântare despre „Puterea sf. Cruci, cea mai puternică armă împotriva diavolului”. De încheiere Prea Sfinția Sa fără a ținea seamă de marea oboseală a oferit tuturor pelerinilor personal Sf. Cruce spre sărutare, stropindu-i cu aghiasmă.

După liturgie s'au împărțit prin secretar ajutoare din partea Prea Sfinției Sale numeroșilor infirmi. A urmat apoi recepția preoților pentru care Prea Sfinția Sa a avut calde și părintești cuvinte de îmbărbătare în fața greutăților zilei.

Considerând afluența mare a pelerinilor, crescândă din an în an, Prea Sfinția Sa a hotărât adaptarea și acestei mănăstiri cu clădiri, pentru scutirea pelerinilor, apoi cabine pentru mărturisit, și o casă pentru preoți, designând locurile unde vor fi ridicate. Mare ve fi bucuria pelerinilor, văzând întărindu-se și acest loc de reculegere sufletească situat în liniștea munților și codrilor. De o camdată mănăstirea este pusă sub supravegherea și conducerea directă a Preacucernicului canonic dr. Victor Bojor, care până acum a administrat cu multă pricepere și suflet Mănăstirea de la Nicula, trecută acum sub supravegherea Ordinului Basilitan.

Dumnezeu va ajuta, ca alături de multele înfăptuiri ale Prea Sfinției Sale să se înfăptuiască și acest gând nobil.

Sip.

TIPOGRAFIA „DIECEZANA”

CLUJ, STR. GH. DIMA Nr. 1.

EXECUTĂ PROMT ȘI ÎN
SCURT TIMP ORICE
LUCRARE DE ARTĂ
GRAFICĂ — PAROHIALE
AU REDUCERE.

În atențiunea Onor Cler.

Aduc la cunoștința tuturor d-lor preoți din Eparhia de Cluj-Gherla, că mi-am deschis

unicul salon românesc de croitorie

în Bistrița, str. Principesa Ileana Nr. 13, unde se execută *reverenzi, odăjdii, prapori* etc. pentru d-nii preoți.

Cu deosebită stimă:

Ioan Mititean.